

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2025年3月
27
星期四
农历乙巳年二月二十八
国内统一连续出版物号
CN50-0036
邮发代号 77-40
总第690期 今日4版



微信公众号 新闻客户端

我国将连续三年开展大规模职业技能培训

新华社北京3月26日电(记者 姜琳)根据人力资源社会保障部、财政部26日消息,我国将实施“技能照亮前程”培训行动,从2025年起至2027年底,面向有就业和培训意愿的农村转移就业劳动者、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体和企业职工,积极开展职业技能培训。

据介绍,行动主要围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域市场需求和职业技能要求,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式,推动培训和就

业协同联动。

在支持政策方面,两部门要求统筹用好各类培训资金,差异化给予培训补贴。统筹就业补助资金、失业保险基金以及其他渠道资金资源,支持开展重点群体职业技能培训,按规定落实补贴政策。

职业技能培训是劳动者提增收的重要途径,也是加强技能人才培养、解决结构性就业矛盾的关键所在。近年来,我国职业技能培训工作蓬勃发展,每年有1000多万劳动者得到补贴支持。

重庆脱贫攻坚成果持续巩固拓展连续5年获国家认可

3月26日,记者从市农业农村委获悉,我市脱贫攻坚成果持续巩固拓展连续5年在国家考核评估中获得“两好一优”等次,连续两年综合排名全国第一。

重庆这项工作为何连续5年获国家认可?连日来,记者进行了调查。

不仅如此,市财政支持改建“重庆防止返贫大数据平台”,加强易返贫致贫户动态监测管理,通过安排产业发展、小额信贷贴息、生活经营和劳动技能培训、公益岗位补助等支出,落实预防性措施和帮扶措施,做到早发现、早干预,防止出现规模性返贫。

截至目前,这张精准高效的预警监测网络,已找出了4.3万户、13万人监测对象,通过“一户一策”帮扶措施,为绝大部分人消除了返贫风险。

下一步,我市将建好用好“渝悦·防贫”应用,健全部门数据共享机制。同时,完善帮扶政策“工具箱”,持续开展“两解一帮”行动,全覆盖走访脱贫人口、监测对象、低保特困等重点群体,确保应纳尽纳、应扶尽扶。

过去,平地坝村曾发展过稻鱼综合种养产业,在稻田中养殖青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼,但市面上“四大家鱼”太多,不得不另寻出路。

黄河口大闸蟹是山东东营的全国农产品地理标志产品。在东营市的协作支持下,西阳引进这一品种,并打造出一水多用、一田多收、稻蟹双赢、生态环保的稻蟹综合种养产业发展模式,平地坝村便是试点之一。

首次在渝亮相 “月壤”样品、月面国旗要来了

3月26日,记者从2025中国(重庆)航空航天国防科普活动发布会获悉,嫦娥五号采集的“月壤”样品、月面国旗及马里亚纳海沟深海等三大国之瑰宝将于3月29日首次在重庆公开亮相。

据了解,此次活动以“科技兴国、逐梦星空”为主题,展期持续至5月7日,通过“展+会+节”三位一体形式,将在南坪国际会展中心为市民呈现一场超40天、覆盖3万平方米的航空航天国防科技盛宴。

主办方介绍,展览将首次实现三大“首创”:国内最大可进入式长征火箭沉浸发射体验、“陆海空天”全谱系国防装备科普矩阵,以及三大国之瑰宝的集中展出。现场将陈列500余件珍贵展品,包括200多件标志性实物,如月壤、月面国旗等,全面展现我国科技前沿成果。

活动期间,国家国防科技工业局新闻宣传中心还将同步推出《挺起民族的脊梁》公益展,以百年军工奋斗史串联新时代成就,深化国防教育内涵。围绕4月24日“中国航天日”,还将举办国内首个“航天日”与“国防科普”双主题盛会,并邀请航空航天领域专家走进校园,与青少年分享科技探索故事。

此外,科技体验消费节将推出54项互动项目,如“光影影子墙”“亲子坦克驾驶”“无人足球赛”等,打造“可触摸的科技史”。周末及节假日特设“院士专家科普大讲堂”,激发青少年创新热情。

本次活动由中国航空学会、中国宇航学会重庆市国防科学技术工业办公室等单位指导,重庆市航空航天大学、重庆重马体育发展有限公司等机构主办,旨在通过“科技+科普+教育”融合模式,提升全民科学素养,助力重庆建设科技文化新名片。

困难面前有我们 我们面前没困难

□ 李美坤

到某镇采访,镇党委书记从党建引领到镇域发展,从队伍建设到社会民生,从思路谋划到落子见效,侃侃而谈,如数家珍。这个在亮晒比拼中曾一度垫底的镇,如今排名一路向前。他总结了个中关键因素和经验:“困难面前有我们,我们面前没困难”。

“困难面前有我们,我们面前没困难”,铿锵有力,掷地有声。它所体现的,是千字当头、唯实争先的心气和劲头,是迎难而上、责任在肩的无畏与担当,是众人拾柴火焰高的聚沙成塔和集腋成裘。

“一篇文章,写长容易写短难。”这位镇党委书记坦言,镇、村没什么轰轰烈烈的大事要干,但群众工作千头万绪,涉及千家万户,唯有坚定“困难面前有我们,我们面前没困难”的信心和决心,才能把一件一件群众关心关切的“小事”干好。

换言之,“困难面前有我们,我们面前没困难”的最终落脚点,是党员、干部关键时刻站得出来、急难关头豁得出来、困难面前打得起硬仗,时时刻刻把群众的“点滴小事”当成“心头大事”,千方百计把聚民意、惠民生、暖民心的工作做到群众心坎上。



大足学生唐帆火海救人受表彰

新渝报讯(记者 邓小强)3月24日,大足田家炳中学举行“青年无畏、逆火而行”表彰大会,表彰在失火房屋救助老人的该校高一学生唐帆,弘扬见义勇为精神。

3月22日下午,大足田家炳中学高一(18)班学生唐帆路过大足区龙岗中心卫生院附近时,突然发现一栋房屋冒出浓烟,火势迅速蔓延。面对突发险情,唐帆毫不畏惧,第一时间冲上前去,积极参与火海救人行动,和多位成年人一道成功将受困老人救了出来,并将火苗完全扑灭。

表彰大会现场,唐帆讲述了惊心动魄的救人过程。据了解,唐帆的父亲是一名消防员,通过耳濡目染,唐帆已经积累了一些消防救援知识。平时在学校,唐帆也训练掌握了火灾现场灭火和逃生、急救等实操知识。因此,唐帆能够在保护自身安全的前提下冷静而科学地冲进火海救人。

获救老人家属给唐帆和大足田家炳中学送上锦旗表示感谢。家属称赞,唐帆展现出的勇敢与担当,是学校教育引导有方的有力证明,学校不仅传授知识,更塑造了学生的高尚品格与责任感。

大足田家炳中学党委书记雷明平表示,学校倡导学生学习雷锋好榜样,热心服务社会、奉献社会,在保障自身安全、不耽误学业的前提下,量力而行,多做一些助人为乐的好事,并且面对危急情况,坚持做到不蛮干、不逞个人英雄主义,能够和其他人携手合作,共同救人纾困、造福大众。

导读

舞剧《天下大足》火了 千年石刻蝶变大足“时”刻

03版

市人力社保局局长谢礼国来足调研时强调 打造更多叫得响的劳务品牌 为全市高质量充分就业贡献大足经验

量充分就业、促进经济社会高质量发展提供强大助力。

“企业一共带动了多少人就业?”在重庆千足珍珠有限公司,大足美学·国潮珠宝产业园,谢礼国与生产经营负责人认真交流,详细了解企业生产经营、吸纳就业相关情况。他指出,就业是最基本的民生,要坚持把促进高质量充分就业作为重大政治责任,健全高质量充分就业的工作机制,对接产业链、需求链,强化招工用工保障,切实把有效的用工需求转化为有力的就业拉动,促进就业与产业协同联动。要完善基层公共就业服务体系,持续拓宽市场化就业渠道,落实支持企业吸

纳就业税收优惠、金融支持、社保补贴等政策,稳定就业存量、扩大就业增量。

陈卉丽石质文物保护修复首席技能专家工作室长期致力于以大足石刻为代表的石窟寺及岩土文物保护工作。谢礼国一一察看工作室工作环境和 workflows,认真听取陈卉丽文物保护方面的建议。他说,要加强专业人才队伍建设,多层次引进文物人才,畅通技术技能人才发展通道,常态化开展业务能力提升培训,全方位发展历史文化、文物保护、文物知识普及等方面人才,为大足石刻文物保护提供有力人才支撑。

徐晓勇向市人力社保局长期以来为大足

发展的关心和支持表示感谢。他表示,大足区将深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神和关于人社工作的重要指示批示精神,统筹抓好稳就业、强技能、促增收、防风险等各项工作,推动人社各项事业取得新进展新成效,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。希望市人力社保局一如既往地关心支持大足发展,在健全就业服务体系、稳定重点群体就业、提升社会保障水平等方面加强指导和帮助,助力大足人力资源和社会保障事业高质量发展。

市人力社保局有关处室,区级有关部门、镇街负责人参加。

千字当头 唯实争先

大足区石马镇：水毁重建“民生桥”5月底通车 3000多名群众出行不再绕路

新渝报讯(记者 张琦 杨琢 文/图)3月25日,大足区石马镇新立村正在重建的黑水凶桥工地上,一派繁忙景象。

“这座黑水凶桥是周边村民出行的必经之路,石马镇新立村、拾万镇将军村、玉龙镇新益村3000多名群众出行都要通过这里。”新立村村委副主任谢云凤介绍,这座桥原本是一座架设在溪流上的涵洞桥。2023年7月的一次暴雨,使原有的桥梁和公路被大水冲毁,从此以后,村民们出行至少要绕行6至7公里,非常不方便。

为了解决村民们的出行问题,石马镇党委、政府多次向相关部门争取项目和资金支持。去年,黑水凶桥重建项目纳入大足区农村公路水毁重建工程,今年2月正式动工。“目前2座桥墩已经修建完毕,4月初开始架梁,预计5月底就可以通车。”桥梁施工方现场负责人李正刚表示,新桥全长30米,采用钢筋混凝土桥台+现浇空心板工艺,抗洪能力得到明显提升。



黑水凶桥重建项目施工现场。